

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — k.
Fél évre . . . 3 frt — k.
Negyed évre . . . 1 frt — k.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kurezaparti-utca 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfizetési
pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KOZLÖNY.

Hirdetések árát

valamint nyilt-teri közleményeket kiadó-hivatalunk mér szerint olcsón számít.

Egyes példányok kaphatók nyomdánkban, Stark N. és Szeghthy Z. könyvkeres.-ben számonként 5 kr. Kéziratok vissza tartatnak.

Megjelenik hetenként háromszor:

vasárnap, szerdán és pénteken
a kora reggeli órákban.

Szerkesztésért felelős:

SIMA FERENCZ.

Lapunk megrendelhető:

a kiadó-hivatalban és lapkihordóink utján
kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

Csak rajta: présejtek!

Bevalljuk a botlásunkat és elismerjük, hogy hibásan számítottunk a minap, amikor a kvóta-fölemelésből Magyarországra háramló új terhet évenként 8 millió forintra tettük. Bizony nem annyi lesz az.

Az intéző körök ugyanis úgy találják, hogy a rebellis hajlamok elfojtására nem elég az állandóan fegyver alatt szolgáló katonaság. Emelni kell tehát a békelétszámot. Minthogy pedig a katonákat nem lehet olyan olcsón ruházni, mint a mezők liliomait és a táplálkozásukra is több költség kell, mint az ég madarainak, — egyszerű polgári ésszel is könnyű felfogni, hogy a létszámszaporítás következtében a hadügyi költségvetés jelentősen emelkedik.

Aztán az admirális urak is megszólaltak és kijelentették, hogy ha a mód nem engedi is, de a rang megkívánja, hogy több hadihajónk csatangoljon a tengereken és mutogassa árbozom a fekete-sárga zászlót. Sürögősen építtetni kell tehát egy tucat uszó kaszárnyát, ami bizony rengeteg millióba kerül, de legalább tengeri háboru idején lesz mit esélyesíteni az ellenségnek.

Ez még mind hagyján. De a generális urak sem élhetnek tovább inségben és szegénységben. Elég régen nyomorognak szegények 10—12 ezer forint évi fizetéssel, ami mégis botrányos dolog, ha meggondoljuk, hogy egy miniszter is kap akkora salláriumot, pedig a miniszterek csak közönséges cibilek, akik nem viselnek arany gallért. Annak az 5—600 generálisnak, aki a monarchia díszére és dicsőségére csörgeti a kardot, ha föl is emeljük a fizetését fejenként néhány ezer forinttal, az mindössze is rongyos pár millió forint. Hanem az igaz, hogy akkor a többi tiszt is méltán igényelhet fizetés-javítást, mert azt csak nem kívánhatja senki, hogy a tiszt urak a maguk pénzét kártyázzák el.

A vitéz hadseregnek pedig sok tisztje vagy, s így hamarjában bajos kiszámítani hogy a tervezett fizetés-fölemelés tulajdonképpen mennyibe kerül? Ezt egyelőre nem is kötik az orrunkra. Hiszen a parasztnak nem muszáj mindent tudni. Elég szerencsés ránéznie, hogy fizethet; fizessen hát olvasatlanul.

Az az, hogy még is tudtára adják a fizetendő összeg mennyiségét a jó delegátus uraknak; akik tudvalevőleg megszavaznak hűségeseu és szigorú fegyelemmel rengeteg milliókat a — napiparancs szerint. Am a delegációk majd csak az őszi levélhullás idején ünek össze. Addig tehát élvezhetjük a bizonytalanság örömeit.

Ma még csak egy bizonyos; nevezete-

sen az, hogy a Bánffy által tervezett kvóta fölemelés a köz-sügyes kiadások emelkedése folytán évenként nem 8 millió forint, hanem 10 millió forintnál is több terhet jelent. Milyen boldogok leszünk, ha 12 millió forint alól marad. S amilyen jó hazafi Bánffy Dezső, talán meg is teszi nekünk ezt a szívességet.

. . . Hát jól van urak, csak présejtek, amíg lehet. A nép úgy tesz, mint az egyszeri tót, aki „még győzte: nyelte” . . . Hanem mi lesz akkor, ha majd nem győzi nyelni? . . .

Eh, ne beszéljünk arról. „Ne szólj szám, nem fáj fejem.”

. . . Perczel urék nem szereük, ha — csak a lánós dolgokat emlegetünk.

A csongrádi főispánról. E czim alatt a „Magyarország” a következő épületes dolgot írja:

Csongrádvármegye főispánjáról, Vadnay Andor urról és az ő haragjáról szól az ének.

Történt ugyanis piros pünkösöd másodnapján, hogy a szentesi állami főgimnázium tanulói nyári táncmulatságot rendeztek. Ugyane nap délelőttjén meg Sima Ferencz és budapesti elvarátaai tudvalevőleg kvóta-ellenes népgyűlést tartottak, melynek folytatásaképp délután és este a diákok szomszédságában szintén mulatoztak néhány százban.

Hogy a jótékonycélú diákmulatság jövedelmét szaporítsák, egyik rendező-tanár megemlítette a tanulóknak, hogy néhány meghívót átvihetnének a másik mulatozó csoporthoz s meghívhatnák Sima képviselőt és a budapesti vendégeket, a mit a diákok meg is tettek. Ennek következtében Sima és vendégei, Kassits, Asbóth, Láng József és Zoványi tisztaföldvári ref. lelkész éjféli tájban át is mentek a diákmulatságra s rövid időzés után ismét távoztak.

Eddig minden szépen ment volna s örvendetes jele is volna a szentesi politikai viszonyok javulásának, hogy igazi — ugynevezett pákulicz — mulatságra ellenzékietek is meghittak. De nem számolt a rendezőség azzal, hogy ebben az egyszerű meghívási aktusában valaki még politikai vétséget fedez fel. Pedig az történt. A felfedező Vadnay Andor, Csongrádvármegye főispánja volt, a ki politikai vétséget látott abban, hogy egy állami főgimnázium tanulói meg mertek hívni azokat az embereket, a k k délelőtt a kvóta ellen beszéltek s nem igen dicsérték a kormányt. Mikor Vadnay meghallotta, a meghívás, híret távozott a malatságból, mert mint utóbb mondá, ő ilyen emberekkel nem akart egy fedél alatt lenni. Másnap pedig magához hivatva a főgimnázium igazgatóját s hevesen kikelt előtte a rendezőség eljárása ellen s kijelentette, hogy jelentést tesz a dologról a minisztériumnak és fegyelmi vizsgálatot indított a kezdeményező tanár ellen. Majd elment a kaszinóba, a hol délelőtt mindig van söröző társaság. Ezuttal is voltak vagy 20—25-en, köztük három tanár is. Itt rá-

tamadott az egyik tanárra, hogy ki volt a meghívás kezdeményezője. Az nem tudott felvilágosítást adni s a kérdezősködés folyamán a főispán egyre indulatosabb lett s gorombábbnál-gorombább kifejezéseket szórt az egész tanári karra, melyet igazgatástul el kellene csapni. A tanárok meg voltak lepetve s elég mérsékeltlen viszonozták a méltóságos gorombaságokat.

A szentesi közönség most kíváncsian néz a főispáni feljelentés eredménye elé, a mely, tekintettel az előzményekre, még hátrafelé is sülhet.

*

Ezeket mondja a „Magyarország” cikke. Mi pedig olyan mélyen megvetjük a főispán ur veszett dühöngését, hogy még csak nem is indignálódunk miatta. De azt valóban csodálnánk, ha a mamelukgárda alázatosan eltűrné az ilyen otromba bánásmódot. Ha van bennük egy szikrányi önméret, akkor föllázadnak és nem tűrik, hogy ez a dolyfösbasa megrugdalja őket, mint a kutyát, amelyről azt hiszi, hogy a rugást nem harapással, hanem talpnyalással viszonzozza.

Városi közgyűlés.

Mint lapunk múlt számban jeleztük, dr. Lakos Imre polgármester f. hó 11-én délelőtt 8 órára, közvetlenül a tisztújítószéket megelőző időre, közgyűlést hívott össze a közigazgatási bizottság által föllálatni kívánt 7 tanyai új iskola föllálatása és azzal kapcsolatban a polgári leányiskola és az összes tanyai iskolák államosítása ügyében.

A közgyűlésen először is fölolvastatták a polgármester nagy gonddal készített jelentése, amely a tanácskozás anyagát képező összes adatok fölsorolása mellett részletesen beszámol az államosítás kérdésében az iskolaszék tagjaiból és a város néhány főtisztviselőjéből alakult bizottságnak a tanfelügyelővel folytatott tárgyalásáról.

Ezután szót emel Sima Ferencz. Számokkal bizonyítja az iskolák államosításának jelentékeny pénzügyelőnyeit; mert most a polgári leányiskola és a tanyai iskolák fentartása évenként 11 ezer forintjába kerül a városnak, míg ha az államosítás a bizottság által kidolgozott föltételek mellett megtörténik, akkor a fentartási költség — a befektetéseket is beszámítva — legfölebb nyolcz ezer forintra rug; tehát évenként 3 ezer forintot megtakarít a város és mégis az iskolák szaporodnak, a polgári leányiskola 6 osztályu felsőbb leányiskolává fejleszteszik, s egyáltalában a népoktatás magasabb színvonalra emelkedik. Ajánlja tehát, hogy a képviselő testület a bizottság javaslata értelmében, az összes községi iskolák államosítása iránt föliratot intézzen a közoktatási miniszterhez.

Petrovits Soma ezen korszakalkotó kérdést sem kellően előkészítettnek, sem kellően megérettnek nem látja. Azt sem hiszi, hogy a tanyákon 7 új iskolára lenne szükség. Ohajtja tehát, hogy a közgyűlés a döntést halassa el, s a polgármesteri jelentés kinyomatását és szétosztását rendelje el, hogy a képviselők alapos tájékozottsággal határozhassanak a javaslat fölött.

Lakos Imre dr. polgármester megjegyzi hogy a tárgyalás előkészítése alig kifogásolható, mert minden adat, mely a dologra vonatkozik, beszerezett és a jelentéshez van csatolva. Későbbi fölött azért nem akarta hagyni a tárgyalást, mert az állami költségvetés összeállítására a jövő hónapban meg-

2. oldal.

történi, a kormánytól siettetnünk kell tehát az államosítást, hogy a szükséges összeg a költségvetésbe fölvetésük, nehogy ennek hiánya miatt egy évvel később vegyék át tőlünk az iskolákat.

Fekete Márton osztozik a polgármester nézetében és kellően előkészítettnek látja az ügyet, amelyet nem most tárgyal először a képviselőtestület. Hiszen a polgári leányiskolára nézve már határozatilag kimondtuk, hogy annak államosítását óhajtuk és az államosítás keresztül vitelére egy bizottságot küldtünk ki. A polgármester jelentésében kifejtett és a Sima Ferenc felszólalásában előadott adatok szerint világos, hogy az államosítás úgy pénzügyileg előnyös mint a közzoktatás magasabb színvonalra emelése szempontjából kívánatos. Melegen ajánlja tehát a javaslatot elfogadásra. Mindössze az ellenes indokolt kifogást, hogy az építendő felsőbb leányiskola helyéül az ugynevezett csérfészek telke jelöltésük ki. Annál sokkal alkalmasabb volna a polgári leányiskola telke.

Káti Pál János némi aggodalmaknak adott kifejezést, s csak úgy hajlandó az államosításba belemenni, hogy vegye át az állam az iskolákat, de a város ne járuljon a fentartási költséghez egy krajczárral sem. Csatlakozik különben Petrovics Soma hasztási indítványához.

Sima Ferenc újabb felszólalásában úgy Káti, mint Fekete Márton aggályait eloszlatja. Kátiával szemben kimutatta, hogy az államosítás pénzügyileg is nyereség a városra nézve; Fekete Mátonnak pedig azt válaszolta, hogy a bizottság csak fölemlítette a csérfészek telkét, de különben a telk fölajánlást csak általánosságban, a hely meghatározása nélkül kívánja ezuttal kimondani.

Erre a közgyűlés egyhangulag elfogadta az államosításról szóló indítványt, e tárgyban fölterjesztést intéz a kormányhoz és utasítja a tanácsot és iskolaszéket, hogy az építendő felsőbb leányiskola részére alkalmas telket szemeljen ki, s annak idejében terjeszsen javaslatot a közgyűlés elé.

Ezzel a közgyűlés véget ért és kezdetét vette

A tisztújítószék.

Dr. Csató Zsigmond alispán elfogalván az elnöki széket, bejelentette, hogy a főjegyzői, ügyészi, aljegyzői, árvapénztári ellenőri és irnoki állásokra beérkeztek a pályázati kérvények, ellenben az ügyészségi állásra most sem jelentkezett senki.

A tisztújítószék tartamára ügyésznek Kiss Zsigmond, jegyzőnek pedig Gálfi Sándor kéretett föl. A kijelölt bizottságba megválasztott Sima Ferenc és Varga Bénéiamin; az alispán pedig kinevezte Kristó Nagy Istvánt és Szathmári Edét.

Először a főjegyzői állásra történt meg a választás. Erre ketten pályáztak: Győri Antal árvaszéki ölnök és Buryi Antal közigazgatási jegyző.

Nagy volt a mérkőzés, mert mind a két jelölt mellett erős párt sorakozott. Összesen 185 szavazatot adtak be amelyből Győri Antal 94-et, Buryi Antal 90-et kapott, 1 szavazat érvénytelen volt. Így Győri Antal szótöbbséggel ügyésznek választott.

Az ügyészi állásra szintén ketten pályáztak: Láng József budapesti ügyvéd és dr. Vecseri Sándor. Szótöbbséggel Láng József választott meg.

Az aljegyzőségre Faragó Sándor és Kosztka Jenő jelöltettek. A tisztújítószék közfelkiáltás utján Faragó Sándort választotta meg.

Az árvapénztári ellenőrségre jelölték Borbély Lajost, Keresztes Nagy Imrét, Vecseri Sándort és Szeder Ferencet. A két utóbbi azonban visszalépett. Szavazásra nem került a dolog, mert a tulajdoni többség közfelkiáltással Borbély Lajost választotta meg.

Az irnoki állásra valamennyi pályázót jelölték. A küzdelem Halász Szabó Imre és Veréb István közt folyt. Az előbbi 70, az utóbbi 67 szavazatot kapott, a többi szavazat megoszlott; így Halász Szabó Imre lett a győztes.

Ezzel a tisztújítószék véget ért.

Az idők jele.

Van valami a levegőben. Valami gyújtó anyag, mely forrásba hozza az emberek vérének. Ime, alig hangzott el a csendőrfegyverek ropogása Nádudvaron és Alpáron, máris újabb zendülés híre érkezik a torontálmegyei Elemér községből.

Báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter édes anyjának, Dániel Augustának eleméri birtokát ez idő szerint Löwy Ignác bérlő kezeli. Legutóbb az uradalomban zavargás tört ki a bérlő ellen a munkabérek miatt. Ezért a bérlő máshonnan viletett munkásokat s egyszeresen az eleméri lakosoknak megtiltotta, hogy a földjein keresztül kocsival közlekedjenek.

Löwy bérlő csütörtökön cséplőgépet akart átvenni a községi legelőn, Ezt a lakosság észrevette, kivonult a legelőre s nem akarta megengedni a cséplőgép átszállítását.

— Csak a kölcsönt adjuk vissza! kiáltották indulatosan.

A bérlő erre négy csendőrt kért a hatóságtól. Oriási forrongás támadt a községben a csendőrök kivonulásakor. Hétszáz főre terjedő tömeg foglalt állást folyton azt hangoztatva, hogy ha a község nem járhat át a bérlő földjein a bérlő ne mérseljeze átvenni a cséplőgépet a község legelőjén.

A csendőrök szét akarták szórni a tömeget, mire a felbőszült sokaság a csendőröket megtámadta.

— Ne hagyjuk magunkat! — mondta Miladin Milos a munkásoknak.

— Vesszenek a csendőrök! — kiáltotta közbe egy hang.

Izonyatos láрма következett erre és csendőrök szava, mikor oszlásra szólították föl a tömeget, elveszett a nagy zürzavarban.

Ezután következett az izonyatos vérengzés. Nem tartott tovább tíz percnél. Hat halottja és huszonkét sebesülte van a zendülésnek.

Négyen voltak a csendőrök, kettő megmenekült, kettőt: Valtern Ferenc őrsvezetőt és Agoston Béla közcsendőrt szétmarcangolt a bőszi tömeg. Agostonnak még a szivét is kitépték. Az életben maradt két csendőr egy közeli gunyhóba vonult, vissza folytón tüzelve a népre. Ott magukra zárták az ajtót, s belülről eltorlaszolták.

Vagy hatszáz véres alak vette körül a házat. Előljárt Miladin Milos és még két vezérember. Közükben a megölt csendőrök friss vértől párolgó fegyvere.

— Ugye most elbujtok előlünk? — kiáltotta a Miladin öblös hangja.

— Gyertek no elő!

Néhány percze elcsöndesedett ezután a tömeg. A bujtozók formálisan hadi tanácsot tartottak.

— Űzköt a tetőre! — kiáltotta az egyik munkás.

— Fel kel gyujtani a gulibát. Pörköljük meg őket — hangzott össze-vissza.

Összekapartak valahonnan egy kötegre való szalmát s már azon voltak, hogy meggyujtsák, mikor előrohant egy véres kezű munkás. A szeméi vadul villogtak, kezében az elesett csendőr fegyverét forgatta.

— Föl ne gyujtsátok ezt a házat — lihegte — benn van a gyerekem, a hat hónapos kis fiam!

Es az emberek, akiknek a kezükön még párolgott a frissen ömlött csendőrvér, s most már, mint a vadállatok, még több vére szomjaztak, szegyenkeve fordultak vissza a véres tót színhelyéről.

Ennek a véletlen körülménynek köszönheti a másik két csendőr az életét. A nép elszórt és bántatlanul menekültek meg.

A szocialisták közül eddig hatan haltak meg.

Az összes sebesültek száma eddig huszonhét. Ezek közül súlyosan sérült nyolcz.

Országgyűlés.

A képviselőház csütörtöki ülésén Bernáth Béla és Ragályi élénk tetszés mellett szólottak a javaslat ellen.

Kristófi szemerszedett együgyűségeket mondott mellette.

Az őszehalmozott gyarlóságok a baloldalon haragszó kaczajt idéztek elő.

Mikor a jobb oldal tömegesen gratulált neki, Hock János felkiáltott:

Kisdud nevelő intézette lett a képviselőház! Utána általános zajos tetszésben Mezőffy bonczolgatta a liberális párt liberalizmusát. Elegáncziával vagdalta a miniszter fejéhez a saját gyenge érveit.

Beszédének befejező része frenetikus tetszést aratott. A szabadelpvűpárt — ugymond, — a sajtó

szabadságot békóba akarja venni. De hiába. Kossuth Lajos szavait idézem: Egy király megparancsolta a napnak, hogy ne kelljen fel hajnalban; megparancsolta az óráinak, hogy ne üssön és a pacscirtának, hogy ne daloljon. Hiába volt mindez. A nap felkelt; az óra ütött; a pacscirta dalolt.

Ekkor földhöz vágta az órát, kitörte a pacscirta nyakát, de hiába, mégis megvirradt.

Őnök is hiába erőlködnek. Megvirrad egyszer. Es akkor más pacscirta fog dalolni; más óra fog ütni. (Perezekig tartó viharos nap.)

Ezután Pichler beszélt tetszés mellett.

Szilágyi Dezso bejelentette hogy a katonai javaslatokat hétfőn kezdi tárgyalni és akkor a bűnvádi perrendtartás életbeviteléről szóló javaslat tárgyalását félbeszakítja.

Pénteken Sturmán György rövid, tartalma felszólalása után Marjay Péter mondott ügyes, hangulatos beszédet. Hatásonn idézte Castelart, a k 28 évvel ezelőtt a spanyol cortesben olyan dolgot mondott a sajtószabadság védelmére, a melyek teljesen ráillenek mostani állapotainkra. Még nagyobb hatást ért el, a mikor Bartha Miklósnak a Magyarországon megjelent cikkéből idézett, a melyben Bartha az alkotmányos 30 év mérlegét állította föl.

Az ülés többi részét Visontai Soma töltötte be. Visontai jogász tudásának, szakértelmének teljes arzenálját vitte a harcba és a szó szoros értelmében összefogta az igazságügyminiszter tarthatatlan álláspontját.

Beszédének különösen két része volt fényesen kiemelkedő.

Az első a fokozatos felelősség elméletéből, fejlette ki. A szerkesztő felelőssége, vagy a cikk szerzőjének megnevezése mindenki más felment a felelősség alól. Ha tehát a kormány a sajtóval szemben az üldözés terére lép, oda kényszeríti a magyar sajtót, hogy az eddigi nyílt, férfias föllépést elkerülve — Sitzedaktöröké tartson, akiknek az egyedüli föladatuk a büntetések kiállása.

A másik az volt, a mikor bebizonyította, hogy a már szentesített bűnvádi perrendtartási törvény és a 16. § közötti ellentétél fogva — a 16. §-ból nem lehet törvény, még ha megszavaztatik is.

A bűnvádi perrendtartási, már szentesített törvény 30-ik fejezete szerint, sajtóüggyekben az a sajtóbírószág illetékes, a melynek területén készült a nyomtatvány. Az az illetékeség ugyanazon törvény szerint vissza sem utasíthatja.

Ilyen sajtóbírószág pedig minden tábla székhelyén csak egy van. Hiába akarja hát az igazságügyminiszter a 16. §-al a sajtóüggyeket a törvényes hatáskörébe vonni, nem fog találni magyar bíróságot, mely abba a törvényértésbe belemenjen, hogy a már szentesített törvényvel szemben saját illetékeségét állapítsa meg.

Oriási tetszéssel fogadta az ellenzék Visontainak ezt a fényes, szakszerű, meggyőző fejtegetését.

— Vonja vissza a 16. §-t!

— Mondjon le! — kiáltották az igazságügyminiszter felé.

A miniszter, a ki Visontai egész beszéde alatt mosolygással igyekezett palástolni a súlyos vereséget, érezte, hogy nem hagyhatja szó nélkül a veszedelmeses támadást. Es ekkor olyan nyilatkozatot koczkatott meg a melyik szegényre válik a magyar igazságügyi kormányzatnak. A már szentesített törvény világos szavaival szemben kijelentette, hogy minden törvényes sajtóbírószággá válik, ha sajtóüggyeket utalnak hozzá!

Visontai nagy sikerrel utasította vissza a törvénynek a miniszteri székéről jövő ezt a semmibevevését, míg a baloldalon teljes erővel tört ki a vihar.

— Menjen haza!

— Szóljon el!

— Még sem mond le? Szegény gyalázat! halatlazott a hangok zürzavarából!

Szilágyi elnök hamarosan bezárta az ülést. Erdély miniszter pedig sietett elmenekülni hajótöréses gyászszínhelyéről.

Helyi és vegyes hírek.

— Filó János halála. Halottja van a szentesi reform. egyháznak. Agg lelkipásztor: Filó János életének 76-ik, szentesi lelkészkedésének 40-ik évében szombaton délbén elhunyt. — Temetése — mint halljuk — hétfőn d. u. 3 órakor lesz.

— Választások a városnál. A f. hó 11 én tartott tisztújítószéken — mint lapunk más helyén is el van mondva — megválasztottak: tisztú ügyésznek Láng József budapesti ügyvéd, főjegyzőnek Győri Antal, aljegyzőnek Faragó Sándor, árvapénztári ellenőrnek Borbély Lajos, irnoknak Halász Szabó Imre.

— Történelmi és régészeti kiállítás. Vasárnap délután érdekes kiállítás nyílik meg a kur-

czántuli városi épületben, a volt községi bírósági helyiségben. Az imént alakult „Csongrád-megyei történelmi és régészeti társulat” kiállítja gyűjteményét, amelyhez csatolja Csallányi Gábor ármenesítő társulati tisztviselő is a saját gyűjteményét. Erdemes lesz ez a kiállítás a megkintésre, mert a gyűjtemények sok érdekes régiséget tartalmaznak. Így például Csallányi Gábor gyűjteményében van olyan fajta pénz is, amelyet Judás kapott a Jézus Krisztus elárulásáért.

— **Színészet.** Kunhegyi Miklós jól szervezett színtársulatával pénteken megérkezett a szombaton megkezdte előadásainak sorozatát a „Czigánybáró”-val. A társulat keltt magáért. Olyan öszvevágó előadásban, mint most, nem láttuk még a „Czigánybáró”-t Szentesen. De — sajnos — a közönség nagyon gyéren mutatkozott. Nehány előkelő ur ember megjelent ugyan, de a padok többnyire üresen maradtak. Kritikát ezuttal nem írunk, de annyit már is megjegyezhetünk, hogy a társulat jól öszvevágott kiűnő erőkből áll, s bizonyára sok élvezetes eset fog szerezni a közönségnek. Ma — vasárnap — az újabb népsziművek egyik legjellegesebbje „A gyim-ei vadvirág” kerül színre. Melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **A szentesi m. kir. állami főgimnázium** tanuló ifjúsága által f. hó 7-én rendezett táncmulatságra felülírtettek: dr. Vadnay Andor 10 frt. N. J. 5 frt. Sima Ferencz 4 frt. Soós Pál 3 frt 35 kr. Kiss Zsigmond 2 frt. Petrovics Soma 1 frt 50 kr. Frölich Berthold (Budapest), dr. Purjesz János, Koller Andorné, Vecseri Miklós, dr. Eisler Samu, Kristó N. Antal, Kanász N. Imre, Abaffy Béla, Király László, Kanász N. Antal, Radimetzky Kálmán, Szathmári Mihály, Széll Gyula, Magurányi József, özv. Grabarits Ivánné 1—1 frtot, Czeplédi Fülöpné, Strasser Sándor, xy, N. N. 50—50 krt. Összesen 42 frt 85 krt.; a felülírtettekkel együtt az összes bevétel 291 frt 60 kr. az összes kiadás 70 frt 60 kr. a tisztajövedelem 221 frt. A rendező bizottság ezuton mond köszönetet a felülírtésekért ugyszintén köszönetet mond dr. Lakos Imre szentesi polgármester urnak, aki a városi közgyűlési termet szives volt az ifjúságnak a táncvizigalom helyiségéül átengedni. A rendező bizottság.

— **Kirándulás.** Mint halljuk, a főgimnáziumi ifjúság egyrésze, Derzi Kovács Ferencz tanár vezetése alatt a jövő héten kirándulást tesz Erdélybe.

— **Tolvaly ügynök.** Erdős János vidéki ügynök valami portékával köszöntött be a napokban Csizsár Kálmán házához; s minthogy tőle nem vettek semmit, hát ő vette el a háziasszony 3 drb. aranygyűrűjét, de persze, a tulajdonos tudta nélkül. A lopott portékát aztán igaz jószág gyanánt eladta 8 frtért; de a rendőrség kinyomozta és elkobozta a gyűrűket, a derék ügynök urat pedig átadta a járásbírósnak.

— **Tolvaj kéregető.** Vellisz József 14 éves csongrádi fiu szombaton egy kis koldulást rendezett a könyöröltes szívű szentesi emberbarátok között, de melléfoglatkozásképp egy kendőt is lopott. Megcsipték és betessékelték a járásbíróshoz.

— **Koldulásért ítélte el 4 uapi elzárásra** a rendőrség Lakaj József csavargót. A békés érzelmű polgár belenyugodott az ítéletbe és csöndes vérrrel ül a hűvösön.

— **Záróvizsgák a szentesi ev. ref. egyházközségben.** Junius 13-án d. e. istenitszelet végeztével a gymnásiumpa járó reform. vallásu fiu, d. u. a. polgári leányiskolába járó növendékek valásvizsgája. Ugyanaz nap d. u. gymkölcsfa nemesítési vizsgálat, d. u. tornavizsga és női kézi mánka kiállítás. Junius 20-án d. e. a központi leányiskola I. II. III. osztálya, vagyis Tergenyei Ferencz. d. u. a központi leányiskola IV. V. VI-ik osztály, vagyis Papp Lajos. Junius 21-én d. e. a központi fiuiskola V. VI-ik osztálya, vagyis Vattay Vincze, d. u. a központi fiuiskola III-ik osztálya, vagyis Kovács Lajos. Junius 22-én d. e. a központi fiuiskola IV-ik osztálya, vagyis Sajó Sándor, d. u. a központi fiuiskola II-ik osztálya, vagyis Varga József. Junius 23-án d. e. az alsópárti leányiskola I. II. k osztálya, vagyis Szabó Lajos, d. u. a központi fiuiskola I-ös osztálya, vagyis Paksi János, Junius 24-én d. e. az alsópárti leányiskola III. IV-ik osztálya vagyis Falabó Sándor, d. u. a kiseri fiuiskola I. II. III-ik osztálya vagyis Varga Béla Junius 25-én a kiseri leányiskola I. II. III-ik osztálya vagyis Kobai Endre, d. u. a felsópárti belső leányiskola II-ik osztálya vagyis Körtvelyesi Sándor. Junius 26-án d. e. a felsópárti külső fiuiskola I. II. k osztálya vagyis Takács János, d. u. a felsópárti külső leányiskola I. II-ik osztálya vagyis Katona József. Junius 27-én d. e. a felsópárti belső leányiskola III-ik osztálya

vagyis Kovács János, d. u. a felsópárti belső leányiskola I-ös osztálya vagyis Papp Antal. Junius 28-án d. e. a felsópárti belső fiuiskola IV. V-ik osztálya vagyis Papp László, d. u. a felsópárti belső fiuiskola III-ik osztálya vagyis Németh Elek. Junius 29-én d. e. a felsópárti belső leányiskola IV. V-ik osztálya vagyis Varga Ferencz, d. u. a felsópárti belső fiuiskola I. II-ik osztálya vagyis Németh Lajos tenítő tanítványainak kövizsgája. A kotta ismeretből a vizsgálat junius 21. 22 és 23-án az illető osztályok kövizsgájára alkalmával tartatik. A kövizsgák a templomban, a kézimunka kiállítás az egyház tanácstermében, a gymölcsfa nemesítés és tornaszat az illető gyakorló helyeken tartatnak. A vizsgák d. e. mindig az isteni tisztelet végeztével, d. u. pedig 3 órákor veszik kezdetüket. Midőn e vizsgálatokra az egyházatanács tagjait, a szülőket, gyámokat, s általában a tanügybarátait meghívni szerencsés vagyok, kiváló tisztelettel maradtam Szentesen, 1897. junius hó 2-án. Az egyházatanács megbízásából: Geröcz Lajos, s. k. ev. ref. elnöklelkész.

— **Elveszett f. hó 11-én este 6—7 óra között** az utcán egy sárgabőr tárcsa. A becsületes megtaláló jelentkezzék a rendőrségnél, ahol illő jutalomban részesül.

— **Állatbetegség.** Dorozsmán a szarvasmártak között kiűtött a száj- és köröm-fájás.

— **Országos vásár.** Halason f. hó 20. és 21-ik napján lesz az országos vásár. Sertések fölhajtása tilos.

— **Táncztanítás.** K. Tany József budapesti táncztanítónak lapunk hirdetési rovatában közölt hirdetésére e helyen is felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Életreméti színésznő.** Pintérné Szép Olga, a nagyváradi színtársulat naivája, aki csak az imént lépett ki a Vigszínház kötelekéből, bátorságával egy emberéletet mentett meg. A szobalánya egy gertyával véletlenül meggyújtotta a ruháit, s már hatalmas lánggal égett a könnyű ruha, mikor Pintérné a veszélyt látva, magához ölelte a leányt, s így sikerült a tüzet eloltania. Bár maga is égési sebet szenvedett a karján.

— **Merénylet egy levélhordó ellen.** Egy hihetetlen vakmerő ember, akinek nevét a rendőrségnek sem sikerült megtudni, a főváros egyik élénk utcájában orozva megtámadott egy levélhordót, hogy a nyakán lógó börtáskát elrabolja tőle. A jelenetek sok tanuja volt és sikerült is a merénylőt elfogni. A támadás az Ó-utcában történt. A levélhordó hazamenőben lévén, táskájában még benne volt az a pár forint, amelyet a csomagok házhöz szállítása után beszedett. Hátulról hirtelen rátámadt egy csavargó és hatalmas erejével le akarta tépni a levélhordó nyakáról a táskát. A meglöpett ember szinte beletáncsolt a nagy rémzsigálásba. De rögtön megragadta a szíjjakat és így a rablás nem sikerült. A merénylő erre megsejtett. A levélhordó utána és egy rendőr segítségével el is fogta és bevitte a VI. kerületi kapitányságra. A nevét nem akarja megmondani, a rendőrségnek még mindeddig nem sikerült meg tudni.

— **Türelmetlen kincskereső.** Gyöngyös város kapitányához nemrégiben egy ismeretlen kincskereső levelet intézett, amelyben felszólítja a rendőrséget, hogy ássa föl a bementett helyen a földet; szép öszveg lesz az ásásat díja. Miután a rendőrkapitánynak ennél jobb dolga is van, nem ásattott. A türelmetlen kincskereső ezért megereztette második levelet is, mely ekképpen hangzik: „T. Nékám Kapitány urnak Halbn sürgős Kelt Gyöngyös 1897 Május 16-án T. Kapitány urnak megecer tudomására adom hogy azt a pészit amit a multi levelemben írtam megint megsüregtetem mert nem akarok guntyárgyat űzni senkiből, hanem úgy ál a dolog a mint mondom, hogy az ajtó előtt belőrd a felső oldal felé látam égni a pönt v-nyreges lángal ojan kereskedő joban a felső oldala felé, ehöz egész bizalmasan hozá fohtatnak és fog is sikerülni remélem mert én már hozzáis fogtam de nem mertem sokáig ázni, mert mindig jöttek mentek és nagyon szorosan voltam a bokrok közt hanem azt kezem tudomásul veni a tekintetes kapitányságnak ha ezen kerelmemet nem tekik végrehajtani akkor a miniszterijomhoz fogok folammodni mert azt minden esetre ki kel ázni mert én ahogy ástam mindenütt hánytot föld volt tehát ezis bizonyítja hogy kel leni pénznek mert ahol még ojas valamit látok ot mindenütt volt valami ha sikerülné akkor én követelem egy harmad részét s harmad részét pedig biz rá fér a városra hogy ijen ajándékba részrűsöljön az irást tesék el tenni és majd ha a pészit kiásák akkor majd megjelenek és írok otis hogy az iras paszlojón tisztelettel még most nincs nevem de majd lesz amikor a dolog létre jöt.”

— **Csodafegyver.** Az olyan fegyver, amely önmagát tölti meg tetszés szerinti számu lövére, valóban megérdemli a csodafegyver elnevezést. Nyenről adnak most hirt a berlini tudósítók és a föltaláló nem más, mint Mauser fegyvergyáros, aki a puska-készítés terén maris szép rekkordokat ért el. De tul tesz valamennyien a mostani, amelyet husz patronra is meg lehet tölteni és mihelyt löttek vele,

maga a puska löki ki az üres patronhüvelyt és ránt elő új patron. Amellett a cső nem romlik el hamar, a lövés gyorsasága olyan, hogy másodpercenként hat-hét lövést enged meg pontos célzással, úgy hogy egy percze kilenczven lövés nem is valami különös eredmény. Amellett a husz patronra töltött puska súlya nem több két kilónál. Egyszerűen messé! Ha Mauser most még az új fegyverhez olyan adóilletéket is tudna gyártani, akik a hadi költségvetés emez előre látható újabb megerthelését is mukkanás nélkül elbirják, akkor volna ő az igazi csodagyáros.

— **Vérré vált árvis.** Békés-Gsabaról írják a következő esetet: Az árvis pusztítási boraszté romlását okozták egy jórával földmies családának. Haimbach Mihály, kinek egész vagyonát tönkretette az árvis, termése elpusztul, bánatában és kétségbeesésében kiirtotta egész családját. Előbb áldott állapotban levő nejét s három éves gyermekét fojtotta meg, aztán önmagát fölakasztotta. Levelet hajgott hátra, melyben megirta tettének okát.

— **Henneberg-selyem** csak akkor valódi ha, közvetlen gyárból rendelik — fekete, fehér és színes 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, koczkázott, mintázott, damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 mitázatban) s. a. t. a megrendelkárú, postabér és vámmentesen a házhoz szállítva és mintakát postafordultával küld: **Henneberg Gs.** (cs. és k. udvari szállító) selyegyára Zürichben. Svájcban czimzett levelekre 10 kros. és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven írt megrendelése pontosan elintéztetnek.

Meghívás.

A „Gazdasági gőzmalom részvénytársaság” f. 1897. évi junius 13-án délelőtt 10 órákor a szentesi I-ös 48-as kör helyiségében (Kóhn Gábor-féle ház)

rendkívüli közgyűlést tart,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívatnak.

Tárgy: Aligazgató és azonkívül esetleg egy felügyelő bizottsági vagy igazgatósági tag választása.

Szentes, 1897. junius 10.

Sima Ferencz,
elnök-igazgató.

Táncztanítás.

A tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy Szentesen ez év augusztus 3-án a Kossuth-kör termében*) 1 óra terjedő zárkórú tanfolyamot nyitok mindennapi tanítással, és pedig kezdő gyermekek d. e. 8—10 óráig, ismétlők d. u. 5—7 óráig ha azok legalább huszan jelentkeznek, mely esetben kezdetűl, zenét kapnak és továbbképzést nyernek, ellenesetben a kicsinyekkel együtt lesznek d. u. 5—7 óráig.

A gyermekek szigorú felügyelet alatt lesznek, s a vendéglohelyiség a táncsteremtől el lesz zárva. Felnöttek illetve iparos és kereskedő ifjak szinte nyerhetnek oktatást este 8—10 óráig.

Tekintettel ezen változásra, a tanfolyam csak az esetben lesz megartva, ha e hó 22-ig kellő számban jelentkeznek **Jakó Mihály** urnál, ahol bővebb felvilágosítás készséggel adatik.

A tisztelt közönség szives pártfogását kerve vagyok

kiváló tisztelettel:

K. TANY JÓZSEF,
okl. táncz tan. Bpestről,

*) Mivel a gymn. államosítása folytán a tornaterem át nem adható.

Kugli-verseny!!!

A szentesi I-ös 48-as kör ujonan be rendezett helyiségében (Kóhn Gábor-féle ház,) vasárnap délután 2 órákor nagy kugli-verseny tartatik két nyereménynyel egybekötve:

Első díj egy eleven bárány, második díj szintén egy eleven bárány, harmadik díj egy diszes tajtszipka.

Kiadó kaszáló és eladó föld.

Farkas Eugénia kisasszonynak a Döb-ször-féle földön 60 hold legelője és kaszálója nyári használatra kiadó. Továbbá 105 hold szántóföldje örökön eladó, vagy haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni lehet a tulajdonossal.

Haszonbérbe kiadó föld.

Z. Lakos Györgynének külső ecséri földje haszonbérbe adandó III. t. 540. sz. 1—3

Sarkadi Mihálynak Bökényben 13 hold kaszáló földje eladó, vagy haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni III. t. 202. szám alatt. 2—3

Özv. Piti Jánosnénak

Lapistói 95 hold földje több évre haszonbérbe kiadó. — Értekezhetni lehet III. tized 51. szám alatt. 2V3

Haszonbérbe kiadó föld.

Özv. Erdődy Antalnénak Szegvárhoz tartozó kórogy-csárdai földje több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet I. tized 153. sz. lakásán. 2—3

Üzlet áthelyezés.

Csillag Ármin ékszerész, arany és ezüst műves tisztelettel tudatja a t. közönséggel, hogy üzletét a Kossuthéri Neuman-féle házból a ref. egyház szintén Kossuthéri bérházába helyezte át. Egyszersmind a t. közönségnek becses figyelmébe ajánlja, hogy ékszerekből, órákból, tajtékpipákból stb. dus raktart, a s mint eddig, úgy jövőre is arra törekszik, hogy t. vevőit a legjutányosabban és lelkismeretesen szolgálja ki.

ÁRVERESI HIRDETMEY.

Alóírott csódtömeg gondnok a csódválasztmány határozata folytán közhírré teszi, hogy Berezvai Matyas és neje szegvári lakosok csódtömegéhez tartozó ingatlanok és pedig a szegvári 3339. sz. telekjben 1154/2. b. 3. a. helyr. szám alatt foglalt, szentes városához is közel, ugynevezett Sári gát mellett fekvő 26. ⁴⁰⁰/₁₀₀₀ hold tanya-föld a rajta levő épületekkel: továbbá ezen ingatlanul mesgyés, a szegvári 3035. számú telekjben 1154/2. b. 3. b. 3. helyr. szám alatt foglalt 29. ¹⁴⁰⁰/₁₀₀₀ hold tanya-föld a rajta levő tanyaépületek és ezen ingatlanon levő ártézi kúttal együtt, 1897. évi június 15 napján délelőtt 9 órakor szegvár község székhelyében bírói árverésen el tognak adatni.

A részletes árverési feltételek alóírott tömeggondnoknál megtekinthetők.

Szentesen, 1897. évi június 11.

Mojzsis Lajos,
ügyvéd, csódtömeg gondnok.

Haszonbérbe adás.

Közhírré teszem, hogy Kunszentmarton község belhatárában a szentesi országot mellett 254 (1200. nsz.-es) hold, kelő gazdasági épületekkel ellátott a legközelebb kiépült tresversális kőút mellett a kunszentmarton—hódmezővásárhelyi vasút Nagy-Töke állomáshoz 25. percz, a Jaksorparti megálló helyhelyr. 10 percznyi távolságban fekvő föld-birtokom f. évi szept. 29-től kezdve több évre haszonbérbe adandó, — haszonbérbe szándékozók, — a föltételek és a szerződés megkötése végett alóírotthoz forduljanak.

Kunszentmarton, 1897. június hóban,

Kiss Antal,
ügyvéd.

Bor eladás.

Kézmárky Pál gépész urnál a kürti határban, a czukrosi szőlőben 40 hektó fehér színű, háromszor permetezett bora hordó szám szerint eladó. — Értekezni lehet **Szalai István** szabó mester urnál Szentesen. 2V2

Eladó, vagy haszonbérbe kiadó föld

Bakay Gézáné: Sarkady Nagy Mariskának, fábriani és királyági földjei kitűnő vetéssel több évre haszonbérbe adandó, esetleg eladó. Bővebb felvilágosítást felvilágosítással szolgál **Bakay Gézáné** Szarvason, az ünnepeken Szentesen. 2V3

Rumpel és Waldek

Építészeti és műszaki irda. Vízvezetékek, gázcsövezés, valamint fűtőtelepek berendezéséhez.

BÉCS, XXVIII. PRAG, I. BUDAPEST, VII.

Gymnasiumstrasse. Königsplatz. Kössa-utca.

Elvállalunk mindennemű építkezéseket, tervezések kidolgozását, épület, vízvezetékek, városok s gyárak építését és rendezését. — Kut, valamint mély furásokat és csatornákat a legelőnyösebb feltételek mellett. 1—2.

Szarvasi Szarvas

Christoph féle
fénylakk



Christoph féle
fénylakk

Christoph féle Ferencc

SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatti is használhatassanak, mivel azko lementen szag és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajlakkoknak sajátja, elkerültek. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A padló nedves tárgyakkal feltörölhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

szinezett szobapalló-fénylakkot,
sárgabarnát és malagombarnát, mely akár csak az olajfesték födi be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmas: a régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást s; vas szúrás

tiszta fénylakk (szinezetlen)

új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad. Különbösen parketere s olajlakkal már bemázolt egészen új pallókra való.

csak fényt ad, ennélfogva nem fért el a fausztrát.

Posta-somag, körülbelül 35 négyzetg. mtr. (két közepnagyságu szobára való) 5 ft 90 kr, vagy 9 fől márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldetnek. Mintamázolások és prospektusok ingyen és barmenneve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a csomag s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1850 éve létező gyártnányt sokféle utánozóknak és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hoznak forgalomba.

Christoph Ferencc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója 4V14

Prága, K. Főraktár: Berlin.

Szentesen kapható: Eisler Lajos.
Csongrádon: Bagossy József.
Vásárhelyen: Czipótt R. Ferencc.

Üzlet áthelyezés és megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Szigtehy Zoltán** ur, a nagyvendéglőben levő **könyv-, papir-, író- és rajz-szerkereskedését**, valamint **könyvkötészetét** átvettem, s egy év óta fennálló könyvkötészetemmel egybe kapcsoltam.

Könyvkereskedésemet ajánlom, mint legolcsóbb bevásárlási forrást, disz-művekben, imakönyvek-, üzleti-, tankönyvek, valamint mindennemű papir-árakban.

Könyvkötészetemben, minden e szakmába vágó munkák u. m. emlék-albumok (az egyszerűbből, a legremekebb kivitelűig), folyó iratok, regények, tan- és üzleti könyvek, s mindennemű disz-munkák a legjutányosabb árban készíttetnek el. — Főltörvésem a jövőben is oda fog irányulni, miszerint pontos és jutányos kiszolgáltatással a n. é. közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

UNTERMÜLLER ERNŐ.

Egy jó házból való fiu tanonczul felvétetik.

Különlegességek gyermek ruhákban.

Üzleti értesítés.

Van szerencsém a n. érdemű közönség becses tudomására hozni, hogy Szentesen a **Dobray-féle** házban egy a mai kornak megfelelő

férfi, női és gyermek ruha

fiók-üzletet rendeztem be, melynek vezetésével **Kovács Jakab** urat biztam meg.

Elvem jó árak készítése, szolid árak. Mértékszerinti megrendelések a legnagyobb figyelemmel és pontossággal mely részben Szegeden — teljesíttetnek.

Tisztelettel

Földes Izsó,

ruhagyáros

9—10

Ruhagyár Szeged, Hid-utca.

Különlegességek gyermek ruhákban.

Férfi öltönyök mindig a legújabb divat szerint.

Férfi öltönyök mindig a legújabb divat szerint.